# 谈建设项目施工阶段业主代表的现场管理

#### □ 韦敏

[摘 要] 伴随着人们生活水平的不断提高,人们对于各类工程建设项目的要求也越来越严格,对于建筑工程的质量、美观程度、建筑用材尤为重视。因此,为了更好地维护业主利益,在建设项目开展之前,业主代表需对整个建筑工程的施工过程进行协调管理,对建筑设备的质量进行严格把控。介绍业主代表的概念和作用,分析业主代表应该承担的管理责任,发现在建设施工过程中存在的问题以及提出解决问题的具体措施。

[关键词]建设项目;业主代表;现场管理

#### 1 引言

在社会主义市场经济飞速发展的过程当中,我国的 建筑工程也逐渐由小规模发展为大规模。因此,业主代 表如何推选以及如何对施工现场进行管控是需要不断思 考的问题。在当前的工程建设项目中,业主代表除了应 重视工程质量,还应该重视建筑工程的各个阶段,严格 把控每一个步骤,严格监督建筑工程当中的施工人员、 施工用材以及各个施工步骤。本文将介绍业主代表的职 责和作用,分析目前施工管理过程中还需要改进的地 方,供有现实需求的人员参考。

#### 2 业主代表的概念和作用

业主对建筑物享有所有权或使用权,由这个群体推选出来可以且有能力维护业主利益的人被称为业主代表。但是,在项目建设中的业主代表和平时我们所说的业主代表有一定的区别。项目建设中的业主代表,代表的是项目的投资者,是建设项目的主体。在确定了某一项建设项目后,业主成立项目小组或者团队,这些小组和团队或者某个人就成为业主代表。建设项目的业主代表主要对建设工程的施工计划、施工进度以及质量安全进行监督和检查,最大限度地维护投资者的利益。

业主代表的设立对整个建设项目起着很大的作用。 首先,业主代表的设立可以帮助业主对建设项目全过程 监督,防止项目施工人员偷工减料、建设工程不达标等 情况发生。其次,建设项目的开展需要多方参与,也涉 及多方的利益<sup>[1]</sup>。因此,业主代表的设立,可以协调建 设项目当中的各种关系和利益,确保建设项目更加顺 利完成。除此之外,业主代表可以实时跟进项目的进 展,并实时对每一个阶段的任务进行检测核验。业主 代表的设立,可以带动建设项目朝着预期的计划和标 准发展。

# 3 业主代表的管理职责

业主代表需要承担应有的管理职责,现将业主代表的管理职责分为以下几个部分。

#### 3.1 对建设项目的现场进行质量管控

对于建设项目而言,质量必须达到原先核定的应有标准。因此,业主代表最为主要的管理职责就是严格监督建设项目的整体质量。建设工程项目分为几个阶段,对于每一个阶段需要完成的工作和每一部分应采用的建设材料和标准都会有严格的标准。业主代表在每一部分完成之后,按照既定的标准到现场进行核验,达到阶段任务要求的标准后方可进行下一步任务,才能确保建设项目的质量得到充分保障。

在建设项目实施的过程中,除了业主代表,还有工程监理这一主体。工程监理受工程建设单位委托监督建设项目。因此,为了确保建设项目的质量得以把控,还应对工程监理进行监督,并对工程监理小组的人员综合素质和能力进行评定,确保监理小组按照标准严格监督建设项目的实行。

# 3.2 监督把控施工单位的工作

施工单位是建设项目当中的重要主体之一,其主要任务是按照项目计划和要求建设工程。因此,业主代表须对施工单位的施工情况进行监督和管控。对施工单位进行监督,业主代表要严格按照建设项目的审核标准进行审核,加强对建筑工程质量的检测力度。同时,还应该对施工单位建立严格的管控制度,一旦施工单位的工

广西城镇建设◢

作出现纰漏,就可以依靠制度进行奖惩<sup>[2]</sup>。除此之外,施工单位应加强与监理小组的联系和沟通,提出最为有效的管控监督方法,双管齐下,确保施工队伍严格按照要求施工,使建设项目达到质量标准。

## 3.3 控制施工进度

建设项目在开展之前,应制订相应的施工计划和进度计划。在这个过程当中,业主代表要严格控制施工的进度。在整个建设项目实施的过程当中,一个项目分为几个阶段,每一个阶段的完成可以理解为一个进度,业主代表要把控好每一个进度。具体来看,当一个阶段完成后,业主代表需要根据原先制定的检测标准对每一个阶段的工程进行核验,确认没有问题之后再进行下一个阶段。倘若该阶段出现问题,业主代表需指出其中的问题,监督施工单位进行整改,整改后分析出现问题的原因,并将错误信息记录,防止在之后的建设过程中再次出现类似的问题。控制项目施工进度是为了确保建设工程无任何的错误,一步一步打好坚实基础,建设高品质工程。

## 3.4 积极与各方主体沟通交流

一直以来,良好的沟通和交流是解决问题的好方法,对于建设项目来说也是如此。项目的开展离不开沟通和交流。在建设项目实施过程中,有业主代表、监理小组、施工单位等多个主体,不同的主体之间代表了不同的利益。为了确保建设项目顺利开展,要做好几大主体之间的沟通与交流,平衡各个主体之间的利益,才能够让建设项目得以顺利开展。除了协调项目实施过程中的几大主体,还要协调建设工程当地主管部门和周围居民,防止工程建设主管部门以某种理由严禁工程开展,避免因施工噪音给周围居民带来不便。因此,在项目建设过程中,需要业主代表提前与各个主体做好沟通,防止出现阻碍项目实施和开展的事件。

## 4 业主代表对现场管理存在的问题

#### 4.1 业主代表的专业和管理能力不到位

作为业主代表,需行使管理能力和充分利用专业能力为业主谋取最大的利益。但是在具体的建设项目施工过程中,许多业主代表并没有充分利用自己的专业能力,且缺少管理能力。这些业主代表未对建设项目进行严格监督,缺少与各个主体之间的沟通和交流,对项目的合同和相关制度管理规定没有明确的认识,忽略对建设项目现场进度的检查和跟进。业主代表不能全面行使自己的管理能力和管理权限,导致建设项目的监督和管理不到位。

#### 4.2 业主代表的现场管理过于形式化

除了业主代表的个人能力不足之外,业主代表在项目建设过程中的管理过于形式化。在确定实施某一项建设项目之后,投资方针对项目制定全套管理制度和监管措施。如在建设项目的管理过程中,施工的进度、材料以及监督管理制度等都有相对应的合同规定。严格意义上,业主代表需要按照相关规定和制度对现场进行管理,但是规章制度的设立仅仅是一个形式,业主代表并不会按照设定的制度进行管理和监督,其对建设项目的管理工作过于形式化,未将相关规定落在实处。

# 4.3 监理小组未全面履行职责

在建设项目的现场管理中,监理小组也承担着对建设项目的监督责任。在建设项目的发展过程中,监理小组需要对建设项目的建设质量、建筑用材等进行监督。但是在具体的监督管理过程中,监理小组没有严格按照合同规定的管理监督内容对施工现场进行管理和监督。监理小组应树立威信,充分行使监督管理和审核权<sup>[3]</sup>。但在具体的建设管理过程中,监理小组并没有充分行使权利。除此之外,监理小组的成员还存在专业能力不强、业务素质较低的情况。

# 4.4 过于重视进度,忽略质量

在建设项目的管理过程中,投资方一般会进行项目的整体规划,明确规定建设项目的施工进度。在一般情况下,业主代表会监督施工单位严格按照施工进度进行,在每完成一个阶段并对质量进行审核后,再进行下一步的施工和管理。但是有很多的建设项目在做计划时,为了在规定时间完成工程交付,没有做好严格的规划,设置了不合理的施工进度。过快地对建筑项目进行建设,会更加容易忽视建筑的质量。

# 5 业主代表进行现场管理的有效策略

# 5.1 推选具有坚实专业知识和管理能力的业主代表

在建设项目中,需推选有坚实专业知识和管理能力的业主代表。首先,业主代表需要有专业的管理知识和扎实的专业能力。业主代表需看懂建筑图纸,掌握图文资料和合同规定的各个阶段各个主体应该承担的责任。其次,业主代表应具备职业道德素养和认真负责的态度。业主代表需维护业主的利益,因此,推选有职业道德、负责任的人才能够将这份工作做好。再者,业主代表需要有丰富的经验和处理问题的能力,遇到问题时能利用经验解决问题。最后,业主代表需具备良好的沟通和交流能力。在建设项目中,存在着多方主体,业主代表要平衡好各方的利益,防止因沟通不善,导致工作无

法落实。

### 5.2 严格落实管理制度和职责

在建设项目中,需重视制度的建立和落实。作为业主代表应将每一项施工制度和检测制度以及各种要求,严格地落实到具体的施工过程中。业主代表要严格监督和检查建设项目的施工过程,在项目的每一个阶段结束时,应到现场进行检测,达标后再按施工进度施工。总而言之,业主代表必须严格按照管理制度一步步落实。

# 5.3 提升监理小组的管控能力

在建设项目的建设过程中,监理小组受投资方委托对建设现场进行监督和管理,监理单位在建设项目中的地位也显尤为重要。为了保证监理单位能够顺利开展工作和业务,监理人员应做到以下几点:首先,监理人员需要树立威信,并且积极地行使自己的权利<sup>[4]</sup>。其次,监理人员需不断提高自己的专业素养和综合素质能力,并运用到具体的工作中。最后,还需对监理人员的总体工作进行评价,对于表现好的人员给予相应鼓励,对于工作态度不认真负责的人员予以批评、惩罚甚至辞退,以确保建设项目的顺利推进。

#### 5.4 做好项目建设进度安排

在建设项目的过程中,要把控好项目建设的进度。 因此,在开展项目前,业主须制定严格的项目建设进 度。在具体的实施过程中,业主代表须严格按照规定对 项目进行指导和监督。在每完成一个建设阶段后,业主 代表按照质量标准对已经完成的工作进行检查。做好项 目进度的安排,让建设项目在规定时间内,依照质量 标准,有计划地顺利完成,而不是赶进度而忽略了工 程质量。

#### 6 结语

伴随着我国经济水平的不断发展,人们对建设工程的把握和要求也变得更高。为了让众多的建设项目达到既定的标准和要求,业主在建设项目开展前确定业主代表。在建设项目开展的过程中,业主代表要严格地执行自己的监督职责,严格把控施工单位的施工进度,及时与工程建设中的各方主体进行沟通交流。在目前的建设项目开展过程中,仍存在业主代表管理能力差、管理过于形式化以及未能充分履行自己的职能等问题。为了提高建设项目的质量,挑选有管理能力的业主代表,增强其管控力很有必要。总的来看,目前的建设项目施工现场管理仍存在诸多问题,需要我们从各个方面来共同努力,解决上文中存在的问题。

#### [参考文献]

[1]刘建苗.试论建筑工程甲方如何做好施工现场技术管理[J].江西建材,2020(9):158-159.

[2]邱章毅.房地产施工现场工程师的管理职责及作用探讨[J].江西建材.2020(9):195-196.

[3]李凯.房屋建筑工程施工技术及现场施工管理方法分析[J].绿色环保建材.2020(10):119-120.

[4]陈启玮,杨洋.建筑工程施工现场安全管理[J].云南水力发电,2020,36(6):183-187.

**88** \_ 2021.1 \_ **89**